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古代中国的经济基本结构与特点
 (
精选大题
)
1．（2019四川省巴中市高三第一次诊断性考试）阅读材料，完成下列要求。
材料一洪武四年（1371年），明太祖朱元璋就颁布诏书：“禁濒海民不得私出海。”其后历经永乐、宣德、景泰、成化、弘治、正德各朝，海禁政策不断升级强化。隆庆元年（1567年）福建巡抚涂泽民奏请开放海禁。这一奏议得到朝廷批准，从而形成隆庆开海的局面。隆庆开海局面之所能够形成，主要是因为明穆宗及其朝廷了解到“市通则寇转而为商，市禁则商转而为寇”的关系，顺应了一些有识之士要求适当开海的呼声。福建地方大员一再奏请在该省开海，是基于“闽人滨海而居，非往来海中则不得食”的生活传统。隆庆开海后，伴随着白银的大量流入，中国的生丝及纺织品、陶瓷器、漆器等工艺品、矿产品及金属制品、水产品、农产品等等商品也源源不断地输送至东南亚各港口。
——摘编自陈尚胜《隆庆开海：明朝海外贸易政策的重大变革》
材料二根据《中英南京条约》及随后于1843年签订的细则性附约《中英五口通商章程》和《五口通商附粘善后条约》，中国被迫开放贸易并按自由贸易帝国主义的原则建立通商口岸和租界，即广州、厦门、福州、宁波和上海五个口岸开放通商。清政府面对英国、法国、美国领事联合在各自租界征收关税的事实，设立了海关总税务司，并在各口岸的海关设立一个外国税务司。这一海关体系的建立，为条约通商贸易体制提供了一种制度化的保证。客观上分析，条约通商体制的形成在一定程度上推动了以口岸为中心的近代区域市场的发展和近代市场关系的形成。
——摘编自张明之《从朝贡体系到条约通商：近代中国对外贸易形态变迁》
（1）根据材料一，概括晚明贸易政策调整的原因，并结合所学知识指出其进步作用。
（2）根据材料一、二，概括近代条约通商与晚明开海通商的不同之处，并结合所学知识分析近代条约通商贸易体制对近代中国经济所产生的影响。
【解析】（1）依据材料“隆庆开海局面之所能够形成，主要是因为明穆宗及其朝廷了解到‘市通则寇转而为商，市禁则商转而为寇’的关系”、“顺应了一些有识之士要求适当开海的呼声”、“福建地方大员一再奏请在该省开海，是基于‘闽人滨海而居，非往来海中则不得食’的生活传统”从海禁政策导致海盗增多，威胁统治、一些有识之士呼吁开海、海禁政策影响沿海百姓生计等角度概括晚明贸易政策调整的原因。依据上述问题的作答及材料“白银的大量流入”、“中国的生丝及纺织品、陶瓷器、漆器等工艺品、矿产品及金属制品、水产品、农产品等等商品也源源不断地输送至东南亚各港口。”结合所学从保障沿海民众生活和社会稳定、促进白银货币化、促进海外贸易的发展、促进国内商品经济的发展和资本主义萌芽的发展、增加政府的财政收入、加强中国与外部世界的联系、促进中外经济文化的交流、有利于世界市场的形成和发展等角度分析指出晚明贸易政策调整的进步作用。
（2）依据材料二中“中国被迫开放贸易并按自由贸易帝国主义的原则建立通商口岸和租界”等信息结合所学可知晚明在拥有独立完整的主权的前提下，主动开海通商，而近代是受西方列强侵略，主权遭到破坏的情况下，被迫开海通商。依据材料“为条约通商贸易体制提供了一种制度化的保证”、“条约通商体制的形成在一定程度上推动了以口岸为中心的近代区域市场的发展和近代市场关系的形成。”结合所学从推动了以口岸为中心的近代区域市场的发展和近代市场关系的形成、使中国卷入资本主义世界经济体系，融入经济全球化进程、促进了自然经济的解体和传统手工业破产，客观上为近代民族工业产生和发展创造条件、方便了列强对中国进行经济侵略，把中国变为西方资本主义经济附庸等角度分析近代条约通商贸易体制对近代中国经济所产生的影响。
【答案】（1）原因：海禁政策导致海盗增多，威胁统治；一些有识之士呼吁开海；海禁政策影响沿海百姓生计。
进步作用：保障了沿海地区人民的生活，有利于社会稳定；白银大量流入中国，促进白银货币化；促进海外贸易的发展；有利于国内商品经济和资本主义萌芽的发展；有利于增加政府的财政收入；加强了中国与外部世界的联系，促进了中外经济文化交流；有利于世界市场的形成与发展。
（2）不同：晚明在拥有独立完整的主权的前提下，主动开海通商；近代受西方列强侵略，主权遭到破坏的情况下，被迫开海通商。
影响：推动了以口岸为中心的近代区域市场的发展和近代市场关系的形成；使中国卷入资本主义世界经济体系，融入经济全球化进程；促进了自然经济的解体和传统手工业破产，客观上为近代民族工业产生和发展创造条件；方便了列强对中国进行经济侵略，把中国变为西方资本主义经济附庸。

1．（2019衡水中学模考）阅读材料，完成下列要求。
材料一《九章算术》列举的题目：今有人持米出三关，外关三而取一，中关五而取一，内关七而取一，余米五斗。问本持米几何？答曰：十斗九升八分升之三；今有人持金出五关，前关二而税一，次关三而税一，次关四而税一，次关五而税一，次关六而税一。并五关所税，适重一斤。问本持金几何？答日：一斤三两四铢五分铢之四。
材料二中国古代海关前身，始于唐中期的市舶使，宋代改为市舶司，元明清时期虽经“禁商泛海”令等原因常设常废，直至清康熙年间被海关所取代。市舶司涉及到征税、管理外贸、外国商船管理救助、番人子弟教育等。元代制定了《市舶抽分则例》《整治市舶勾当》法律，通行全国。清康熙年间设立粤、闽、浙、江四海关，是海关名称的最早出现。海关行使征税的权力，而收购外商货物、管理外商的职责则由特许商行负责。
——摘编自白明《中国对外贸易史》
材料三清代的海关财政体制经历了三个不同的时期，即1757年至1842年的传统海关时期（粤海关时期），1842年至1864年的新旧海关过渡时期以及1864年至1911年的新海关时期，这三个前后相继的时期恰恰反映了清代海关财政体制的近代化。促成晚清海关近代化的因素固然是多方面的，然而晚清的对外战争赔款无疑是促成海关近代化最重要的因素之一因为：一方面，巨额的对外赔款都是以海关作为担保，总税务司利用关税担保之机，蓄意兼并通商口岸常关，扩张海关权势，构成了海关事务与赔款债务紧密结合的一体格局，完全沦为债权国榨取利益的代理机构；另一方面，由于关税作为对外赔款的担保，清政府实际上丧失了对海关的管理权。受制于列强的中国海关更易于接受西方先进管理体制，这在海关的财政管理方面尤为明显，大大促进了海关财政管理体制的近代化。
——摘编自李世荣《晚清对外战争赔款与海关财政管理体制的近代化》
（1）根据材料一，指出《九章算术》反映的汉代有关关税问题的历史信息。
（2）根据材料一、二并结合所学知识，分别概括指出汉代税关、市舶司、清代前期海关的特点。
（3）根据材料三并结合所学知识，指出晚清中国海关制度变化的趋势，并分析其原因。
【解析】（1）从材料“外关三而取一，中关五而取一，内关七而取一”反映出汉代税关林立且按比例征税；“持米出关……持金出关”税率不同反映汉代分类征税。
（2）材料一中“三关”、“五关”在内陆，结合所学知识可知，汉代税关：设置于内陆，兼有军事、征税、边界管理职责。根据材料二中“中国古代海关前身，始于唐中期的市舶使”、“市舶司涉及到征税、管理外贸、外国商船管理救助、番人子弟教育等”可知，市舶司：设置于沿海贸易港口；职能多样化。根据材料二中“海关行使征税的权力，而收购外商货物、管理外商的职责则由特许商行负责”可知，清代海关：设置于沿海贸易港口；政府只负责征税。
（3）材料三“受制于列强的中国海关更易于接受西方先进管理体制”反映海关制度变化的趋势是由传统海关向近代海关转变。结合所学知识分析原因是：列强侵略，中国卷入资本主义世界市场，西方势力控制海关管理权等。
【答案】（1）分类征税（金属征税重）；多重征税（税关林立税率重；按比例抽实物（征税方式）等。
（2）汉代税关：设置于内陆，兼有军事、征税、边界管理职责。
市舶司：设置于沿海贸易港口；职能多样化。
清代前期海关：设置于沿海贸易港口；政府只负责征税。
（3）变化：由传统海关向近代海关转变（或海关逐步近代化半殖民地化程度不断加深。
原因：鸦片战争后，中国卷入资本主义世界市场；列强侵略，不平等条约限制中国海关的职能；对外赔款与海关事务紧密结合；西方势力控制海关管理权。（答出其中2点即可）
2．（2019湖南六校联考）人口问题一直是中国社会发展的重要问题，合理的人口政策是社会可持续发展的重要保障。阅读材料，完成下列要求。
材料一两汉之际、东汉末年的农民战争以及此后的割据战争造成3000多万人口损失；隋末农民战争后，人口由5000万下降到1500万；明末战乱造成4000万人口损失；新政权确立和逐渐巩固后，人口又出现回升和发展。据西汉元始二年数据显示，北方人口在中国占比可能超过71％，唐宋之际南方人口首次超过北方。12世纪初，南方人口占比已达到63％。
——摘编自豆建春《中国历史上的人口增长》
材料二新中国成立后到1978年，在资本积累和技术革新上，人民政府付出了极大努力，但是人均意义上的变化远不如总量成绩那样耀眼。从1954年到1978年，中国的粮食总产量增长了1.8倍，但是人均可分配到的粮食基本上维持在1954年的水平上。1982年，计划生育政策成为一项基本国策。据2010年第六次人口普查结果显示，2000～2010年间，中国人口平均增长率为0.57%，计划生育政策取得了显著的效果；2010年，0～14岁人口所占比重由33.59%减至16.60%；中国人口领域发生的重大变化：流动人口规模继续膨胀，出生性别比持续失衡。2016年1月1日起施行的《中华人民共和国人口与计划生育法》第十八条规定：国家提倡一对夫妻生育两个子女。
——据王秀《新中国生育政策演变研究》等文章整理
材料三改革开放以来，就业人口数量变化对中国经济增长具有显著的正向影响，就业人口数量提高1％可以使得经济增长水平提高约1.49个百分点……失去孩子本身就是一个非常痛苦的事情，如果有两个孩子，当疾病或意外事故夺走了儿女的生命的时候，其产生的后果要比独生子女家庭小。
——根据王会宗《“全面放开二胎”政策可行性的实证分析》等文章整理
（1）根据材料一，概括古代中国人口发展的特点，并结合所学知识分析其主要原因。
（2）根据材料二及所学知识，概括建国以来中国所面临的人口问题，并指出我国人口政策的相应调整。
（3）根据材料三并结合所学知识，指出“全面放开二胎”对社会产生的影响。
【解析】（1）第一小问，从材料可知，由于农民战争或战乱，人口下降，“新政权确立和逐渐巩固后，人口又出现回升和发展”，可见人口的增损随政治周期而出现大的波动；第二小问，从农民起义的角度，新政府休养生息的角度，社会是否安定的角度来分析人口增损的原因。
（2）第一小问，从材料“中国的粮食总产量增长了1.8倍，但是人均可分配到的粮食基本上维持在1954年的水平上”说明人民生活水平没有显著提高；从材料“流动人口规模继续膨胀，出生性别比持续失衡”获取的信息是人口增长快，性别比例失衡。第二小问，从材料“1982年，计划生育政策成为一项基本国策”和“2016年1月1日起施行的《中华人民共和国人口与计划生育法》第十八条规定：国家提倡一对夫妻生育两个子女”可以看出政策调整。
（3）从材料“就业人口数量变化对中国经济增长具有显著的正向影响”说明人口增长促进经济增长。“如果有两个孩子，当疾病或意外事故夺走了儿女的生命的时候，其产生的后果要比独生子女家庭小”说明“全面放开二胎”可以减少失独家庭的痛苦，有利于社会稳定；另外可以从人口结构上缓解性别比例的失衡。
【答案】（1）特点：人口增损随政治周期而出现大的波动；南北方人口的增长呈现明显不均衡性。
主要原因：王朝末年的战争造成时局动荡，民众流离失所；战争结束后，多数新政权又都能采取休养生息政策；北方战乱相对频繁，南方相对稳定。
（2）问题：人民生活水平没有显著提高；人口增长过快；男女比例失衡。
政策调整：从实施计划生育，控制人口增长到全面放开二胎政策；
（3）影响：可以凸显人口红利，促进经济增长；减少失独家庭的痛苦，有利于社会稳定；有助于人口结构的调整。
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